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2.1 ความรูเบ้ืองตนเก่ียวกับสินคาคงคลัง 
 2.1.1 นิยามของสินคาคงคลัง   
 สินคาคงคลัง (Inventory) คือทรัพยากรที่รอการเปล่ียนจากสภาวะหน่ึงไปอีกสภาวะ
หนึ่ง เชน วัตถุดิบท่ีรอการแปรสภาพเปนสินคา หรือสินคาสําเร็จรูปท่ีเก็บอยูในคลังสินคาเพื่อรอ
การจําหนาย หรือสินคาท่ีอยูในกระบวนการผลิต หรืออะไหลท่ีรอการเบิกจาย (เกศินี วิฑูรชาติ และ
คณะ, 2546) สินคาคงคลังเปนแหลงรวมตนทุนสวนนึ่งของบริษัท ซ่ึงมีมูลคาสูงถึง 40 % ของมูลคา
ทรัพยสินท้ังหมดของบริษัท (ประสงค ปราณีตพลกรัง และคณะ, 2547) สินคาคงคลังเร่ิมมาจาก
กระบวนการสั่งซ้ือของเขามา หรือจากการส่ังผลิตข้ึนมา ซ่ึงจะข้ึนอยูกับปริมาณความตองการของ
ลูกคาเปนสําคัญ ในความตองการบางคร้ังอาจจะมีท้ังคงที่และไมคงท่ีซ่ึงตองอาศัยการจัดการการ
ควบคุมสินคาคงคลังท่ีมีประสิทธิภาพ สินคาคงคลังยังถือไดวาเปนสินทรัพยของบริษัทท่ีใหท้ัง
ประโยชนและโทษ ประโยชนก็คือการทําใหการผลิตไมหยุดชะงัก มีสินคาขายใหลูกคาตลอดเวลา 
สวนโทษก็คือการท่ีมีสินคาคงคลังมากเกินความจําเปนจะมีผลทําใหเงินทุนหมุนเวียนติดขัด หรือ
ขาดทุน ถาสินคาเหลานั้นไมสามารถนําไปใชประโยชนไดอีก ดังนั้นการวางแผนจัดการระดับ
สินคาคงคลังท่ีดีจะทําใหธุรกิจประสบความสําเร็จ ซ่ึงการวางแผนท่ีดีควรมี 3 วิธีการดังนี้ มีการ
กําหนดและควบคุมสินคาคงคลังเพื่อความปลอดภัย (Safety stock) มีการควบคุมรอบของการเติม
เต็ม (Cycle Stock) มีการจัดการกรณีมีสินคาคงคลังเกิน ทุกองคกรไมวาจะเปนหนวยงานของรัฐ 
โรงเรียน โรงงาน โรงแรม ธนาคาร อุตสาหกรรม หรือหนวยงานตางๆ จําเปนท่ีจะตองทําการ
ออกแบบและวางแผนควบคุมสินคาคลคลังใหมีประสิทธิภาพ โดยอาจจะนําวิธีการเชน Just in time 
การตอบสนองอยางรวดเร็ว (Quick response) เพื่อนํามาควบคุมปริมาณการจัดเก็บ และจํานวนการ
ส่ังผลิต ในการบริหารควบคุมสินคาคงคลังอาจจะมีความจําเปนท่ีจะตองใชขอมูลของการพยากรณ
รวมดวย เพื่อเปนการลดความเส่ียงและทําใหการดําเนินงานเกิดประสิทธิภาพ 
 2.1.2 ประเภทของสินคาคงคลัง 
 สินคาคงคลังสามารถแยกประเภทดวยเกณฑตางๆ ไดดงันี้ 
    Heizer and Render (2005) ไดศึกษาและแบงประเภทของสินคาคงคลังตามลักษณะของ
สินคาออกเปน 4 ประเภท ดังนี้ 
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               1) สินคาคงคลังท่ีเปนวัตถุดิบ (Raw material inventory) คือสินคาท่ีซ้ือเขามาเพ่ือเขาสู
กระบวนการผลิต ซ่ึงจะมีความสัมพันธโดยตรงกับผูขายปจจัยการผลิต (Supplier) ดังนั้นควรเลือก
ผูขายปจจัยการผลิตท่ีมีความแนนอนในเร่ืองคุณภาพดังนั้นควรเลือกผูขายปจจัยการผลิตท่ีมีความ
แนนอนในเร่ืองคุณภาพของผลิตภัณฑ ประมาณ และความตรงตอเวลาในการจัดสง เพราะวัตถุดิบ
เปนปจจัยท่ีสําคัญอยางหน่ึงของการผลิตท่ีจะตองมีการวางแผนสํารองไวอยางเพียงพอและ
สอดคลองกับตารางเวลาการผลิต การตัดสินใจเกี่ยวกับการจัดซ้ือวัตถุดิบโดยท่ัวๆ ไปแลวมักนิยม
จัดซ้ือคร้ังละเปนจํานวนมาก ๆ เพราะจะชวยลดคาใชจายในการบรรทุกแลการขนสง หรือในบาง
วัตถุดิบท่ีมีการตกลงในเร่ืองราคาขายวาถาซ้ือในจํานวนมาก ๆ ราคาขายตอหนวยจะลดลง ก็จะทํา
ใหซ้ือไดถูกลง นอกจากนี้การส่ังซ้ือในจํานวนมากๆ ในแตละคร้ังยังจะชวยปองกันไมใหวัตถุดิบ
ขาดแคลนในกรณีท่ีเกิดสภาวะของความไมแนนอนเชนความตองการซื้อสินคาของลูกคา
เปล่ียนแปลงไปในทางเพิ่มข้ึน หรือเกิดปญหาลาชาจากการจัดสง ถาไมมีการสํารองวัตถุดิบไวใช
อาจจะทําใหสายงานการผลิตหยุดชะงักได ในทางกลับกันถาซ้ือประมาณมากเกินไป และ เกิด
สภาวะความไมแนนอนของความตองการของลูกคาไปในทางลดลง ก็จะเกิดตนทุนในการเก็บ
สินคาท่ีเพิ่มข้ึนดังนั้นในการบริหารสินคาคงคลังของประเภทนี้จึงจะตองพิจารณาแนวโนมของ
ความตองการของลูกคา หรือขอมูลการพยากรณ และ คุณภาพของผูขาย ประกอบการตัดสินใจดวย 
 2) สินคาคงคลังระหวางการผลิต (Work-in-Process, WIP)คือสินคาท่ีผานกระบวนการ 
ผลิตมาบางแลว แตยังไมเสร็จส้ินครบตามกระบวนการผลิต นั่นคือตองรอเขากระบวนการถัดไป
เพื่อใหครบรอบเวลาของการผลิต ในกระบวนการผลิตอาจจะตองผานหลายข้ันตอน วัตถุดิบท่ีเขา
ไปในแตละข้ันตอนอาจจะไมมีความสมดุลกันตลอดสายงานเนื่องจากประสบปญหาตางๆ เชน 
เคร่ืองจักรขัดของ ทําใหวัตถุดิบท่ีจะปอนเขาสูอีกกระบวนการหน่ึงมีไมเพียงพอ ในกรณีท่ีเคร่ืองจักร 
นั้นไดใชวัตถุดิบนั้นๆ ไปแตไมไดผลผลิตออกมาเพื่อเขาสูกระบวนการถัดไปเกิดเปนของเสียใน
ระหวางการผลิต หรือวัตถุดิบอาจจะมีปริมาณมากเกินไป ถาหยุดเคร่ืองจักรไดทัน ดังนั้นการจัดการ
สินคาคงคลังของสินคาประเภทนี้จึงเปนส่ิงจําเปนเพราะจะทําใหสามารถดําเนินการผลิตตอไปได
โดยไมติดขัด 
 3) สินค าคงคลังประเภทอะไหล สําหรับการซอมบํา รุง  (Maintenancd/Repair/ 
Operating, MROs) คือกลุมสินคาประเภทอะไหลและอุปกรณท่ีจําเปนตองมีสํารองไวเพื่องานซอม
บํารุงท้ังนี้เพื่อปองกันไมใหเกิดภาวะอะไหลขาดแคลน หรือหาซ้ือไมไดในยามท่ีอุปกรณชํารุด
เสียหาย 
 4) สินคาคงคลังประเภทสินคาสําเร็จรูป (Finished goods inventory) คือกลุมสินคาท่ี
ผานกระบวนการผลิตข้ันสุดทายแลว มีความพรอมท่ีจะสงขายทันที ทําการเก็บรักษาเพ่ือสํารองไว
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ขายใหลูกคาไดตลอดเวลา และนับวาเปนทรัพยสินของบริษัท สินคาคงคลังประเภทนี้จะข้ึนอยูกับ
ความตองการของลูกคา ดังนั้นถาความตองการของลูกคามีความไมแนนอนเปล่ียนแปลงอยู
ตลอดเวลายอมสงผลใหกับระดับประมาณของสินคาคงคลัง การมีสินคาสําเร็จรูปคงคลังไว  
ก็สามารถกอประโยชนในแงตางๆ ได เชน ปองกันการขาดแคลนสินคาในกรณีท่ีความตองการมี
มากกวาคาท่ีไดจาการพยากรณ ชวยใหการผลิตสินคาสามารถดําเนินตอไปไดอยางสม่ําเสมอและ
เปนไปอยางตอเนื่อง ไมจําเปนตองเปล่ียนแปลงไปตามฤดูกาล หรือตามความตองการลูกคา ชวยลด
ปญหาของการทํางานลวงเวลาในชวงท่ีมีความตองการสินคาสูง และยังสามารถจะใชทรัพยากรท่ีมี
อยูทําการผลิตสินคาและเก็บสํารองไวในชวงท่ีความตองการสินคายังตํ่าอยู แตการเก็บสต็อคของ
สินคาสําเร็จรูปก็ตองมีขอจํากัดคือมูลคาของสินคาจะมีมูลคาสูงกวาสินคาคงคลังประเภทอื่นๆ 
เพราะตนทุนตางๆ จะรวมอยูในมูลคาของสินคาประเภทนี้แลว 
 
2.2 การควบคุมสินคาคงคลัง 
 2.2.1 ความสําคัญของการควบคุมสินคาคงคลัง 
 การควบคุมสินคาคงคลังเปนส่ิงท่ีสําคัญอยางหน่ึงท่ีจะตองนํามาพิจารณาในการ 
ดําเนินธุรกิจและจากที่กลาวมาแลวในหัวขอนิยามของสินคาคงคลังวาสินคาคงคลังเปนแหลงรวม
ตนทุนสวนหนึ่งของบริษัท ซ่ึงมีมูลคาสูงถึง 40% ของมูลคาทรัพยสินท้ังหมดของบริษัท ดังนั้นจึง
เปนหนาท่ีของฝายบริหารของแตละองคกรจะตองเผาติดตามดูระดับสินคาคงคลังอยูเสมอ และวาง
นโยบายใหมีการจัดหาวัตถุดิบใหมีจํานวนท่ีเพียงพอตอการผลิต การที่มีสินคาคงคลังอยูในระดับตํ่า
จึงเปนความตองการของผูบริหาร เพราะมีผลตอคาประกันเงินลงทุน การจัดเก็บ ตลอดจนการ
จัดการดานสินคาคงคลังในทางตรงกันขาม ถามีระดับสินคาคงคลังในระดับท่ีสูงจะสงผลตอ
ผลตอบแทนจากการลงทุนหรือกําไรลดนอยลง อยางไรก็ตามการท่ีมีสินคาคงคลังไวตํ่าเกินไปก็
อาจจะสงผลใหประสิทธิภาพในการดําเนินการผลิตลดลง เส่ียงตอการเสียโอกาสในการขาย และ
อาจจะทําใหตนทุนของวัตถุดิบสูงข้ึนเพราะตองส่ังเขามาอยางกะทันหัน ตองเสียคาขนสงเพิ่มข้ึน 
เชน แตเดิมอาจจะส่ังสินคามาทางเรือแตดวยความรีบดวนจึงตองเปล่ียนใหสงสินคามาทางอากาศ 
ซ่ึงมีราคาท่ีสูงกวา เปนตน จะเห็นไดวาการท่ีมีสินคาคงคลังในระดับท่ีสูงหรือตํ่าเกินไปกอใหเกิด
ผลเสียตอการดําเนินธุรกิจ ดังนั้นเพื่อปองกันไมใหเกิดปญหาดังกลาวจึงควรมีการจัดการเกี่ยวกับ
สินคาคงคลัง เชน การหาจํานวนการสั่งซ้ือสินคาท่ีเหมาะสมและประหยัด การหาจุดส่ังซ้ือรวมไป
ถึงการหาสินคาคงคลังเพื่อความปลอดภัย (Safety Stock) เปนตน ซ่ึงถามีการจัดการในเร่ืองดังกลาว
ไดอยางถูกตองและเหมาะสมจะสามารถชวยใหองคกรประหยัดคาใชจายในการดําเนินงานไดเปน
จํานวนมาก และยังสามารถเพิ่มผลกําไรใหแกองคกรไดอีกดวย 
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 2.2.2 คาใชจายในการควบคุมสินคาคงคลัง 
 การมีสินคาคงคลังเปนปริมาณมากนอยเทาใดยอมหลีกเล่ียงไมไดท่ีจะตองนําเอา
คาใชจายมาประกอบการพิจารณาดวยเสมอ คาใชจายเหลานี้ไดแก คาใชจายท่ีเปนมูลคาของสินคา
คงคลังคาใชจายเตรียมการเพื่อใหมีสินคาคงคลัง คาใชจายเมื่อมีสินคาคงคลัง และคาใชจายเมื่อของ
ขาด (เกศินี วิฑูรชาติและคณะ, 2546) 
 1) คาใชจายท่ีเปนมูลคาของสินคาคงคลัง (Inventory Value) 
      คือ มูลคาของทรัพยสินท่ีเปนสินคาคงคลังซ่ึงมูลคานี้จะเปนตนทุนสินคาคงคลัง หรือ
เปนตนทุนท่ีไดมาจากการคูณกันระหวางตนทุนตอหนวยกับปริมาณของสินคาคงคลัง 
 2) คาใชจายเตรียมการเพื่อใหมีสินคาคงคลัง (Ordering Cost) 
      ไดแกคาใชจายในการส่ังซ้ือ หรือคาใชจายในการติดต้ังเครื่องจักร (Sep up Cost)
คาใชจายในการสั่งจะรวมคาใชจายตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการซ้ือสินคาเพื่อนํามาเก็บคงคลังไว 
คาใชจายนี้จะเกิดข้ึนทุกคร้ังท่ีมีการส่ังซ้ือ เชน คาจางพนักวานจัดซ้ือในการออกใบส่ังซ้ือ คาตรวจ
นับของเขาคลังสินคา คาใชจายในการออกของจากดานศุลกากร คาขนสง คาใชจายตางๆ ในการ
ติดตามคําส่ังซ้ือ คาตรวจสอบคุณภาพสินคาเปนตน คาใชจายประเภทนี้โดยเฉล่ียแลวเกือบคงท่ีตอ
การส่ังแตละคร้ังไมวาจะส่ังคร้ังละเปนจํานวนเทาไรเพราะฉะนั้นถามีการส่ังบอยคร้ังก็จะทําใหมี
คาใชจายในการสั่งซ้ือรวมตลอดปสูง สวนคาใชจายในการติดต้ังเคร่ืองจักรหมายถึง คาใชจายใน
การเตรียมการผลิต เชน คาใชจายในการปรับแตงเคร่ืองจักร หรือเปล่ียนอะไหลหรืออุปกรณ ถาตอง
ใชเวลาในการติดต้ังเปนเวลานานๆ ก็จะทําใหคาใชจายเพิ่มสูงข้ึน เพราะฉะน้ันการผลิตแตละคร้ังจึง
ตองผลิตคร้ังลุจํานวนมากๆ เพื่อจะไดไมตองติดต้ังเคร่ืองจักรบอยๆ ซ่ึงจะชวยประหยัดคาใชจายใน
การติดต้ังท้ังหมดดวย 
 รายละเอียดของการส่ังซ้ือจะเร่ิมต้ังแตการออกใบคําส่ังซ้ือ (Issue Purchase Order) 
ตอจากนั้นก็จะสงใบส่ังซ้ือใหทางผูขายไมวาจะเปนทางแฟกซ, อีเมล การติดตามใบส่ังซ้ืออาจจะ
เปนทางโทรศัพท, แฟกซ, อีเมล หลังจากนั้นก็จะเปนการขนสง ในกรณีท่ีเปนสินคานําเขาก็จะตอง
เดินพิธีศุลกากร ในการออกของ จนกระท่ังถึงการรับสินคาก็จะประกอบดวยการตรวจนับสินคา 
การตรวจสอบคุณภาพการจัดเรียงสินคาในคลังสินคา ท้ังหมดนี้จะเปนตนทุนในการส่ังซ้ือท่ีตองคิด
คาใชจายในแตละข้ันตอน นอกเหนือจากการคิดตนทุนตามมูลคาของสินคา 
 3) คาใชจายเม่ือมีสินคาคงคลัง (Holding Cost) 
 ไดแกคาใชจายตางๆ ซ่ึงประกอบไปดวยคาใชจายในการเก็บรักษา คาใชจายท่ีเกิดจาก
สินคาคงคลังชํารุด คาดอกเบ้ีย คาประกันภัย และคาของลาสมัย โดยรวมแลวจะมีคาใชจายประมาณ 
20-50% ของมูลคาของคงคลังเฉล่ีย/ป (เกศินี วิฑูรชาติ และคณะ, 2546) 
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 3.1) คาใชจายในการเก็บรักษา (Storage Cost) ไดแก คาเชาสถานท่ี คาจางพนักงาน
ควบคุมดูแลรักษา คาน้ํา คาไฟ คาบํารุงรักษาสถานท่ี 
 3.2) คาใชจายเม่ือของชํารุด (Demerge and Spoilage Cost) สินคาคงคลังบางประเภท
อาจเกิดการชํารุดเสียหายไดในระหวางการเก็บรักษา เชน บูดเนา แตกหัก เส่ือมสภาพ หรือถาเปน
โลหะอาจเกิดสนิมซ่ึงมีสวนทําใหมูลคาของสินทรัพยลดลง 
 3.3) คาดอกเบี้ย (Interest) เปนคาใชจายท่ีมีความสําคัญมากเพราะเปนคาใชจายท่ีแพง
และเพิ่มข้ึนตลอดเวลา ซึงเปนเหตุใหตนทุนของสินคาคงคลังสูงข้ึน 
 3.4) คาประกันภัย (Insurance) คาประกันภัยเปนคาใชจายท่ีผูบริหารจําเปนตองเสียเพื่อ
ปองกันความเสียหายท่ีอาจจะเกิดข้ึนโดยการประกันความเส่ียงดวยการทําประกันภัยไว คาเบ้ีย
ประกันจะมากหรือนอยข้ึนอยูกับมูลคาของสินคาคงคลัง 
 3.5) คาใชจายจากการลาสมัย (Obsolescence) การลาสมัยเกิดข้ึนเม่ือความตองการใน
สินคาเปล่ียนไป หรืออาจมีสินคารุนใหมๆ เกิดข้ึน 
 คาใชจายดังท่ีกลาวมาทั้งหมดในหัวขอนี้เปนคาใชจายท่ีมีความยากในการท่ีจะหา
ตัวเลขไดแมนยําเพราะไมมีหลักฐานเปนตัวเลขท่ีแนนอนตายตัว สวนใหญแลวจะใชตัวเลขท่ีเปนคา
โดยประมาณ คาใชจายเหลานี้อาจจะระบุไวเปนรายปและแสดงเปนเปอรเซ็นตของสินคาคงคลัง
โดยเฉล่ีย (Average Inventory) (ชุมพล ศฤงคารศิริ, 2545) 
 3.6) คาใชจายเมื่อของขาด (Shortage Cost) หรือ คาใชจายเม่ือของขาด คือคาใชจายท่ี
เกิดข้ึนเม่ือเกิดการขาดแคลนสินคาคงคลัง คาใชจายสวนนี้อาจจะประกอบดวยการเสียโอกาสทํา
กําไรเนื่องจากไมมีสินคาจําหนายแกลูกคา การเสียคาปรับเนื่องจากไมสามารถสงของใหลูกคา
ตามท่ีตกลง และถาเปนช้ินสวนเคร่ืองจักร งานระหวางผลิต ผลิตภัณฑได เชน คาแรงพนักงานท่ี
ตองจายไปแตไมไดงานออกมา ตนทุนท่ีเกิดจากสินคาขาดแคลนจะแปรผกผันกับปริมาณการเก็บ
สินคาคงคลัง ถาจัดเก็บสินคาคงคลังไวในปริมาณมากๆ โอกาสที่จะเกิดการขาดแคลนนอย แตถา
ปริมาณการเก็บนอยโอกาสในการขาดแคลนก็มีมากทําใหเสียตนทุนมาก นอกจากนั้นคาใชจายใน
การขาดสินคา อาจจะคิดรวมคาใชจายในการติดตามงาน คาโทรศัพท เนื่องจากตองส่ังเพิ่มเติมโดยท่ี
ลูกคาเต็มใจรอคอย คาใชจายเม่ือของขาดอาจทําใหลูกคาเปล่ียนใจไปซ้ือจากท่ีอ่ืนแทน หรือไปซ้ือ
จากคูแขงขันซ่ึงจะทําใหบริษัทเสียหายมาก และดวยเหตุท่ีคาใชจายสวนนี้ประมาณคาเปนตัวเงินได
ยากจึงอาจจะมีการกําหนดระดับบริการ (Service Level) ข้ึนเชนการกําหนดวาการขาดสินคาไมควร
จะเกิดข้ึน 2 เปอรเซ็นตตลอดเวลาเปนตน (ชุมพล ศฤงคารศิริ, 2545) 
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 2.2.3 การวิเคราะห ABC (ไพบูลย กิจวรวุฒิ, 2551) 
 การวิเคราะหพาเรโตโดยการใชระดับสินคาคงคลังในปจจุบัน จะเหมาะกับการลด
ระดับสินคาคงคลัง แตเราจําเปนตองมีวิธีการจําแนกที่แนนอนกวานั้นเม่ือมุงไปท่ีการจัดการสินคา
คงคลัง ระดับสินคาคงคลังปจจุบันไมไดแสดงวาสินคารายการใดมีความสําคัญตอธุรกิจเสมอไป 
และท่ีจริงแลว อาจมีสินคากําลังรอคอยการจัดสงท่ีกําลังจะมาถึงอยู ในทางกลับกัน สินคาบาง
รายการอาจมีมูลคาของสินคาคงคลังสูงเนื่องจากไมมีลูกคารายใดซ้ือไปเลย ดังนั้น การจัดลําดับ
รายการสินคาดวยคาการหมุนเวียนตอปจึงเปนเร่ืองปกติ การหมุนเวียนตอปสามารถคํานวณไดจาก  

ปริมาณการใชตอป       X      ตนทุนตอหนวย 
 ไมวาตนทุนตอหนวยจะเปนตนทุนมาตรฐาน ตนทุนลาสุด หรือตนทุนเฉล่ีย ก็ไมสําคัญ 
ตราบเทาท่ีใชหนวยเดียวกันหมดกับสินคาทุกรายการ ปริมาณการใชตอปจะตองถูกปรับยอดตัวเลข
ใหมในกรณีท่ีมีสินคาใหม หรือสินคาเส่ือมสภาพ เพื่อใหสามารถสะทอนไดถึงอัตราความตองการ
ท่ีคาดหวังในอนาคต แทนท่ีจะเปนขอมูลในอดีตเทานั้น การจําแนก ABC Analysis สามารถนิยาม
ไดดังนี้ 
 A  =  10%  ของสินคาคงคลัง ท่ีทําใหมีอัตราการหมุนเวียน 65 % 
 B   =    20%  ของสินคาคงคลัง ท่ีทําใหมีอัตราการหมุนเวียน 25% 
 C   =    70%  ของสินคาคงคลัง ท่ีทําใหมีอัตราการหมุนเวียน 10% 

 

 
 
ภาพท่ี 2.1 การวิเคราะห ABC 
 

ท่ีมา:  วิชัย รุงเรืองอนันต (2550)   
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 การวิเคราะห ABC แสดงอยูในรูปภาพท่ี 2.2 นั้นอยูบนพื้นฐานของอัตราการหมุนเวียน
เปนส่ิงสําคัญมาก แตไมสําคัญวายอดตัวเลขรอยละจะตองถูกตองในบางสถานการณ การจําแนก
เพิ่มเติมอีกระดับ (D) อาจเปนประโยชน เม่ือรวมเอารายการสินคาท่ีมีปริมาณมากและหมุนเวียนได
ชามากๆ เขาไปในกลุม D นี้การจําแนกเพิ่มอีกระดับจะชวยใหจํานวนรายการสินคาจะรวมอยูใน
ประเภท A, B และ C ลดจํานวนลงใหเหลือเปนจํานวนท่ีสามารถจัดการได 
 ขอกําหนดความตองการในการควบคุมของสินคาแตละประเภทแสดงอยูในตารางท่ี 2.1 
สินคากลุม A ใชเวลาและความพยายามอยางไมเปนสัดสวนกันจึงตองควบคุมอยางเขมงวดดวยการ
ใชระบบตางๆ ควบคูกับการใชความเช่ียวชาญเกี่ยวกับตลาด และความรูเกี่ยวกับสินคาเพื่อรักษา
ระดับสินคาคงคลังใหอยูในระดับตํ่าท่ีสุดท่ียังใชการได 
   สําหรับสินคาในกลุม B การนําระบบคอมพิวเตอรมาใชคงจะเหมาะสมที่สุด จํานวน
รายการสินคาของกลุมนี้และมูลคาของมันท่ีตํ่ากวาจะทําใหเปนการเสียเวลาถาจะใชทักษะของ
ผูเช่ียวชาญที่ควรดูแลกลุม A มากกวา คอมพิวเตอรสามารถรักษาระดับการควบคุมไดดวยการใช
หลักการทางสถิติ และจัดการกับการคํานวณท่ีซับซอนไดโดยการใชแบบจําลองการพยากรณดวย
คอมพิวเตอรซ่ึงเปนสวนสําคัญท่ีสุดสําหรับสินคากลุม B การใชหลักการจัดการดวยขอยกเวน 
(Management by Exception) ก็เปนสวนสําคัญสําหรับสินคากลุม B ดวยเชนกัน 
 สินคาท่ีมียอดขายนอยหรือสินคาในกลุม C ควรจะไดรับการควบคุมดวยระบบที่งายๆ 
ซ่ึงจะชวยใหหาอุปทานไดโดยทํางานธุรการนอยท่ีสุด อยางไรก็ตามระบบควบคุมสําหรับสินคา
กลุม C จะตองเช่ือถือได และตองไมสงผลใหเกิดการขาดสินคาคงคลังหรือมีสินคาคงคลังเก็บมาก
จนเกินไป ถึงแมวาจะสามารถลงทุนกับสินคาคงคลังสวนเกินในสินคากลุม C ไดดวยตนทุนไมสูง
นัก แตจะทําใหเกิดปญหาจากการควบคุมรายการสินคาคงคลังที่มีเปนจํานวนมากไดอยางงายดาย
การทําเชนนั้นเปนนโยบายท่ีเหมาะสมสําหรับสินคาในกลุม C ท่ีมีการเคล่ือนไหวสูงสําหรับสินคา
ท่ีมูลคาสูงแตมีการเคล่ือนไหวตํ่ามากในกลุม C ควรมีการบังคับใชนโยบายในการส่ังซ้ือถาเปนไป
ได หรือถามีลูกคาเพียงรายเดียว พวกเขาอาจถือครองสินคาคงคลังไวเองไดและอาจรับผิดชอบใน
หารส่ังซ้ือซํ้าเองไดดวยเชนกัน 
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 ตารางท่ี 2.1 การควบคุมสินคาคงคลังแบบ ABC 
 

 
 

ท่ีมา:  ไพบูลย กิจวรวุฒิ (2551) 
 
 2.2.4 ปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด (Economic Order Quantity, EOQ) 
 คํานวณหาปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด โดยใชตัวแบบปริมาณการส่ังซ้ือแบบ
ประหยัด (EOQ model) เปนวิธีการที่รูจักแพรหลายกันเปนเวลากวา 70 ป โดยเปนการกําหนด
ประมาณการส่ังซ้ือแตละคร้ังใหเหมาะสม เพื่อทําใหคาใชจายท่ีเกี่ยวของกับสินคาคงคลังรวมตอป 
ท่ีประกอบดวยคาใชจายในการจัดเก็บสินคาและคาใชจายในการส่ังซ้ือสินคาท่ีตํ่าท่ีสุด ดังรูปท่ี 2.2 
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ภาพท่ี 2.2 การหาปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยดั  
 
ท่ีมา:  วิชัย รุงเรืองอนันต (2550) 

 
 จากรูปท่ี 2.2 จะเห็นวาถาขนาดของการส่ังซ้ือเพิ่มข้ึนจะทําใหคาใชจายในการจัดเก็บ
เพิ่มข้ึนตาม แตทําใหคาใชจายในการส่ังซ้ือลดลง หรือกลาวอีกนัยหนึ่งวาถาขนาดของการส่ังซ้ือ
ลดลงจะทําใหคาใชจายในการจัดเก็บลดลงตาม แตทําใหคาใชจายในการสั่งซ้ือเพิ่มข้ึน ดังนั้นจาก
รูปท่ี 2.3 สามารถสรุปไดดังนี้ (ชุมพล ศถงคารศิริ, 2545) 
 1) คาใชจายในการส่ังซ้ือจะแปรผกผันกับขนาดท่ีส่ังซ้ือ 
 2) คาใชจายในการจัดเก็บวัสดุคงคลังจะแปรผันโดยตรงกับปริมาณของการส่ังซ้ือ 
 3) ผลรวมของคาใชจายในการส่ังซ้ือและการจัดเก็บท่ีทําใหมีคาใชจายรวมต่ําสุด นั้นก็ 
คือจุดท่ีแสดงถึงคาใชจายในการจัดเก็บเทากับคาใชจายในการส่ังซ้ือ 
 สําหรับการหาปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด (EOQ model) นี้ จะถูกกําหนดอยูภายใต
สถานการณหรือสมมุติฐานดังนี้ (ชุมพล ศฤงคารศิริ, 2545; Heizer & Render, 2005; Silver et al., 
1998; Winston, 2004) 
 1)  เปนการตัดสินใจส่ังซ้ือซํ้าๆ อยางตอเนื่อง 
 2)  ทราบปริมาณความตองการตอป  
 3)  ความตองการสินคามีลักษณะคงที่สมํ่าเสมอ หรือคอนขางสมํ่าเสมอ และเปนอิสระ 
 4) ปริมาณสินคาท่ีส่ังซ้ือแตละคร้ังจะตองไมมีขอจํากัดของปริมาณสูงสุดหรือตํ่าสุดท่ี
ตองส่ัง 
 5) ทราบคาใชจายในการสั่งซ้ือและคาใชจายในการจัดเก็บสินคา และมีคาคงที่ตลอด
ชวงระยะเวลาท่ีกําหนดไวในแผน 
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 6)  ระยะเวลานํา (Lead time) ในการส่ังซ้ือหริระยะเวลาท่ีใชต้ังแตออกใบส่ังซ้ือจนถึง
ไดรับสินคา จะตองมีคาคงท่ีเทากับศูนย 
 7)  ปริมาณสินคาท่ีส่ังไปจะไดรับท้ังหมดพรอมกันโดยจะไมมีกรณีสินคาขาดสต็อก 
 จากสมมุติฐานดังกลาวระดับของปริมาณสินคาคงคลังจะมีลักษณะดังรูปท่ี 2.3 ซ่ึงจะ
แสดงปริมาณสินคาคงคลังอยางงาย โดยเม่ือถึงเวลาออกใบส่ังซ้ือสินคา ปริมาณสินคาท่ีส่ังซ้ือนั้นจะ
เขามาเติมในคลังสินคาทันทีเทากับปริมาณท่ีส่ังซ้ือ (สมมุติเทากับ Q หนวย) และเนื่องจากปริมาณ
ความตองการสินคาจะคงท่ีตลอดเวลาดังนั้นปริมาณสินคาจะคอยๆ ถูกใชไปอยางสมํ่าเสมอ โดย
ลดลงในลักษณะเปนเสนตรง จนกระท่ังมีปริมาณเปนศูนย จากนั้นจึงมีการส่ังซ้ือสินคาคร้ังตอไป
ดวยจํานวน Q หนวยอีกคร้ัง ซ่ึงกระบวนส่ังซ้ือและการเติมเต็มจะเปนเชนนี้เร่ือยๆ ไป (ชุมพล 
ศฤงคารศิริ, 2545; Heizer & Render, 2005 
 การใชวิธีพืชคณิต (Algebraic Approach) โดยจากรูปท่ี 2.3 จะเห็นวาจุดท่ีคาใชจาย
สินคาคงคลังรวมประหยัดท่ีสุด คือจุดท่ีคาใชจายในการจัดเก็บสินคามีเทากับจุดท่ีคาใชจายในการ
ส่ังซ้ือสินคา ดังนั้นเม่ือเรากําหนดให 
 Q  =  ปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ัง 
 D  =  ปริมาณความตองการสินคาตอป 
 A  =  คาใชจายในการส่ังซ้ือตอคร้ัง 
 H  =  คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอหนวยตอป 
 เราสามารถหาปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด (EOQ) ไดดวยข้ันตอนตามลําดับดังนี้ 
(Heizer & Render, 2005) 
 สรางสมการเพื่อหาคาใชจายในการส่ังซ้ือสินคา (Setup หรือ Ordering cost) โดย
กําหนดใหคาใชจายในการส่ังซ้ือตอปมีคาเทากับ จํานวนคร้ังของการส่ังซ้ือตอปคูณดวยคาใชจายใน
การส่ังซ้ือตอคร้ัง ดังนั้น สามารถหาคาใชจายในการส่ังซ้ือสินคาตอปไดดังนี้ 
คาใชจายในการส่ังซ้ือตอป =   จํานวนคร้ังของการส่ังซ้ือตอป x คาใชจายในการส่ังซ้ือตอคร้ัง 
    =  (ปริมาณความตองการสินคาตอป/ปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ัง) x                                 
     คาใชจายในการส่ังซ้ือตอคร้ัง 

    =  (D/Q) x A (2-1) 
 สรางสมการเพื่อหาคาใชจายในการจัดเก็บสินคา (Holding cost) โดยกําหนดให
คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอปมีคาเทากบั ปริมาณสินคาเฉล่ียตอปคูณดวยคาใชจายในการจัดเก็บ
สินคาตอหนวยตอป ดังนั้นสามารถหาคาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอปไดดังนี้ 
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คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอป =   ปริมาณสินคาเฉล่ียตอป x คาใชจายในการจดัเก็บสินคาตอ  
     หนวยตอป 
    =   (ปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ัง / 2) x คาใชจายในการจดัเก็บสินคา

ตอหนวยตอป 
    =   (Q/2) x H (2-2) 
 จากจุดท่ีคาใชจายสินคาคงคลังรวมประหยัดท่ีสุด คือจุดท่ีคาใชจายในการจัดเก็บสินคา
มีคาเทากับจุดท่ีคาใชจายในการส่ังซ้ือสินคา ดังนั้นนําคาใชจายท้ังสองมาเขาสมการโดยกําหนดใหมี
คาเทากันไดดังนี้ 
 (D/Q) x A = (Q/2) x H   (2-3) 
 ทําการแกสมการเพ่ือหาคา Q ท่ีเปนปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด (EOQ) 
 2DA   = Q 2 H (2-4) 

 Q 2    = 2DA/H (2-5) 

 Q    = 
H

DA2  (2-6) 

 เม่ือ Q  =  ปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัด (EOQ) 
  D  =  ปริมาณความตองการสินคาตอป 
  A  =  คาใชจายในการส่ังซ้ือสินคาตอคร้ัง 
  H  =  คาใชจายในการจัดเก็บสินคาตอหนวยตอป 
 ในการคํานวณหาปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัดจะพิจารณาความตองการสินคา และการ
จัดการสินคาคงคลังในรอบ 1 ป 
 กําหนด  A แทน ตนทุนการส่ังซ้ือสินคาตอคร้ัง (หนวยเงินตอคร้ัง) 
               H แทน ตนทุนการเก็บสินคาตอหนวย (หนวยเงินตอหนวยสินคาตอป) 
  P แทน ราคาสินคาตอหนวย  (หนวยเงินตอหนวยสินคา) 
  D แทน ความตองการสินคาตอป (หนวยสินคาตอป) 
  Q แทน ปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ัง (หนวยสินคาตอคร้ัง) 
ตนทุนรวม =  ตนทุนการส่ังซ้ือสินคาตอป + ตนทุนการเก็บสินคาตอป+ราคาสินคาท้ังป 

        TC =  
Q

D A + 
2

Q H + PD    (2-7) 

 ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด (Q*) = HDA /2  (2-8) 

 ตนทุนรวม ณ ปริมาณการส่ังซ้ือทีประหยัด TC (Q*) = DAH2  (2-9) 
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 จํานวนคร้ังในการส่ังใน 1 ป   N = 
*Q

D  (2-10) 

 ระยะเวลาในการส่ังแตละคร้ัง T = 
D

Q *   (2-11) 
 

 2.2.5 จุดส่ังซ้ือ และ ระบบสินคาคงคลังสํารอง (Reorder Point and Safety Stock) 
  จุดส่ังซ้ือสินคา (Reorder Point) เปนจุดท่ีบงบอกถึงปริมาณสินคาคงคลังท่ีอยูในระบบ 
ท่ีทําใหเราตองมีการส่ังซ้ือสินคา โดยจะแบงการพิจารณาจุดส่ังซ้ือเปน 2 กรณีท่ีมีความแนนอนท้ัง
ความตองการใชสินคาและชวงเวลาของผูจัดสง (Supplier) ถาชวงเวลาของผูจัดสง (Supplier) เปน
ศูนยซ่ึงหมายถึง ส่ังสินคาแลวไดรับสินคาทันที จุดส่ังซ้ือ (Reorder Point: ROP) เปนศูนย แตถา
ชวงเวลาไมเปน 0 แตมีคาเทากับ L 
  จุดส่ังซ้ือ (Reorder Point) = ( d ) (LT)    (2-12) 
  d   แทน ความตองการเฉล่ียตอชวงเวลา (ควรเปนหนวยของเวลาท่ีตรงชวงเวลานํา 
(โดยปกติกําหนดเปนวัน) 
  LT  แทน ชวงเวลา (โดยปกติกําหนดเปนวนั) ซ่ึงชวงเวลาในท่ีนี้คือชวงระยะเวลาตั้งแต
ส่ังซ้ือสินคา หรือวัตถุดิบ จนกระท่ังไดรับสินคานั้นเขาโกดังเรียบรอยดังแสดงในภาพท่ี 2.3 

 

 
 
ภาพท่ี 2.3 จุดส่ังซ้ือท่ีความตองการแนนอน 
 

ท่ีมา:  วิชัย รุงเรืองอนันต (2550) 
 
 กรณีท่ี 2 เปนกรณีท่ีมีความไมแนนอนเกิดข้ึน ซ่ึงอาจจะมาจากสาเหตุของความตองการ
การใชสินคาของบริษัท หรือ อาจจะมาจากความไมแนนอนจากชวงเวลาของการจัดสงจากผูจัดสง
สินคา ดังนั้นถาเกิดความไมแนนอนเกิดข้ึน ทางบริษัทจึงมีสินคาคงคลังสํารองข้ึน 
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 สินคาคงคลังสํารอง (Safety Stock : ss) เปนสินคาท่ีมีไวเพื่อปองกันความไมแนนนอน 
ท่ีอาจจะเกิดข้ึน ท้ังจากความตองการใชสินคาของบริษัท หรือความไมแนนอนท่ีเกิดจากชวงเวลานํา 
ซ่ึงถาความตองการใชสินคาของบริษัทเรา และชวงเวลานําของผูจัดสงสินคา (Supplier) แนนนอน 
ก็ไมจําเปนตองมีสินคาคงคลังสํารองดังแสดงในภาพท่ี 2.4 

 

 
 
ภาพท่ี 2.4  จุดส่ังซ้ือท่ีความตองการไมแนนอน 
 
ท่ีมา:  วิชัย รุงเรืองอนันต (2550) 

 
   ss แทน ปริมาณสินคาสํารอง 
วิธีประสบการณ   ss  =  j( d x LT )  (2-13)
   j แทน คาท่ีเปดจากตารางแสดง factor สําหรับสินคาท่ีมีความสําคัญใน
ระดับตางๆ สามารถดูไดท่ีตารางท่ี 2.2 
   d  แทน ความตองการเฉล่ียตอชวงเวลา (ควรเปนหนวยของเวลาท่ีตรงชวง 
เวลานํา โดยปกติกําหนดเปนวัน) 
   LT  แทน ชวงเวลานําเฉล่ีย (โดยปกติกําหนดเปนวัน) 
   ROP แทน จุดส่ังซ้ือ (Reorder Point) 
   ROP  =  ( d ) ( LT ) + j( d x LT )  (2-14)
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ตารางท่ี 2.2 Factor สําหรับสินคาท่ีมีความสําคัญในระดับตางๆ 
 

ระดับ ลักษณะความสําคัญ คา j 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

ไมสําคัญ 
ไมสําคัญและไมแนนอน 
สําคัญ 
สําคัญและไมแนนอน 
สําคัญมาก 
สําคัญมากและไมแนนอน 

0.1 
0.2 
0.3 
0.5 
1.00 
3.00 

 
ท่ีมา:  วิชัย รุงเรืองอนันต (2550) 
 
2.3 ทฤษฏีท่ีเก่ียวของกับการพยากรณ 
 การพยากรณเปนการคาดการณความตองการในตัวสินคาหรือบริการลูกคาในอนาคต
ซ่ึงนับเปนกิจกรรมที่มีความสําคัญในการท่ีจะสรางผลกําไรหรือทําใหบริษัทขาดทุนในการ
ดําเนินการ การคาดการณความตองการของลูกคาลวงหนา จะชวยในบริษัทกําหนดทิศทางในการ
ดําเนินงานวาจะผลิตสินคาจํานวนเทาไร หรือเตรียมบุคลาการและอุปกรณมากนอยเพียงใด หากการ
คาดการณความตองการของลุกคามีความผิดพลาดก็จะสงผลกรทบตอตนทุนและผลประกอบการ
ของบริษัทจากการที่ไมมีสินคาใหลูกคา หรือไมสามารถใหบริการลูกคาไดตามท่ีลูกคาตองการ หรือ
ในทางตรงกันขามอาจมีสินคาในคลังสินคาหรือมีบุคลากรและเคร่ืองมือใชมาก 
  การพยากรณเปนการประมาณการหรือคาดคะเนเหตุการณท่ียังไมไดเกิดข้ึน โดยการ
คาดคะเนนั้นตองอาศัยขอมูลในอดีตและปจจุบันมาเปนขอมูลในการวิเคราะห เพื่อหาคําตอบวาใน
อนาคตนั้นจะเปนเชนไร (วิชัย แหวนเพชร, 2534) 
 การพยากรณเปนท้ังศาสตรและศิลปในการทํานายเหตุการณในอนาคต ซ่ึงอาจนํา
หลายๆ วิธีมาใชแลวแตสถานการณ เชน อาจนําขอมูลในอดีตมาพยากรณเหตุการณในอนาคต โดย
อาศัยหลักการทางคณิตศาสตรเขาชวย อาจใชเฉพาะดุลยพินิจของผูพยากรณเพียงอยางเดียว หรือ 
อาจใชหลายๆ วิธีรวมกัน เพื่อใหการพยากรณมีความแมนยํามากท่ีสุด (Jay Hezer & Barry Render : 
2549) 
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ภาพท่ี 2.5  แสดงความหมายของการพยากรณ 
 
ท่ีมา: ยุทธ กัยวรรณ (2545) 
 
 2.3.1 ชวงเวลาของการพยากรณ สามารถแบงการพยากรณโดยพิจารณาระยะเวลาท่ีจะพยากรณ
เปนสําคัญไดดังนี้ (Jay Heizer & Barry Render, 2549) 
 1)  การพยากรณระยะส้ัน เปนการพยากรณการวางแผนการจัดซ้ือ การจัดตารางการ
ทํางาน การมอบหมายงาน การพยากรณยอดขาย และการพยากรณระดับการผลิต 
 2) การพยากรณระยะกลาง เปนการพยากรณเหตุการณท่ีอยูในชวง 3 เดือน ถึง 3 ป จะ
ใชมากในการพยากรณการวางแผนการขาย การวางแผนการผลิต การวางแผนดานงบประมาณเงิน
สด และการวิเคราะหการวางแผนการดําเนินงานตางๆ  
 3) การพยากรณระยะยาว เปนการพยากรณเหตุการณท่ีมากกวา 3 ป ข้ึนไป มักใช
สําหรับวางแผนออกผลิตภัณฑใหม คาใชจายในการลงทุน การขยายทําเลที่ต้ัง และการวิจัยพัฒนา 
 วิธีการพยากรณแบงออกเปนประเภทใหญๆ ได 2 ประเภท คือ 
 1. การพยากรณเชิงคุณภาพ (Qualitative Methods) เปนการพยากรณท่ีใชลางสังหรณ 
อารมณ ความรูสึก ประสบการณของผูตัดสินใจเปนหลักในการพยากรณ แบงออกเปน 4 เทคนิค
ดังตอไปนี้  
  1.1  การใชความคิดเห็นของผูบริหารระดับสูงหรือผูเช่ียวชาญ โดยมากจะผสม
รูปแบบทางสถิติเขาไป เพื่อใชในการประมาณความตองการของลูกคา 
  1.2 วิธีเดลฟาย วิธีนี้จะใชบุคคล 3 กลุมเขารวมในการพยากรณ ไดแก 
   1)  ผูตัดสินใจ ประกอบดวยกลุมผูเช่ียวชาญ 5-10 คนซ่ึงจะเปนคนพยากรณ 
   2) ทีมงาน เปนผูชวยในดานการเตรียมงาน แจกจาย เก็บรวบรวมสรุปผลการ
สํารวจ 
   3) ผูตอบคําถาม เปนกลุมเปาหมายท่ีตอบคําถามเพ่ือนําไปเปนขอมูลสําหรับ 
ผูตัดสินใจในการพยากรณ 

ขอมูล หรือ 
ประสบการณในอดีต 

เทคนิคการพยากรณ 
(กระบวนการพยากรณ) 

ผลท่ีไดจากการพยากรณ 
(คาพยากรณ) 
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  1.3 การประเมินจากฝายขาย วิธีนี้จะใชพนักงานขายในการประมาณยอดขายของ
ตนเองในเขตกาขายของแตละคน แลวมีการทบทวนเพ่ือปรับตัวเลยใหใกลเคียงกับคาความเปนจริง
แลวนํามารวมกันเปนคาพยากรณยอดขายของแตละเขตจนถึงระดับประเทศ ซ่ึงจะไดผลการ
พยากรณโดยรวมในท่ีสุด 
  1.4 การสํารวจตลาด วิธีนี้จะใชการสอบถามจากลูกคา และผูท่ีคาดวาจะเปนลูกคา
ถึงแผนการซ้ือผลิตภัณฑของบริษัทในอนาคต จากนั้นนําผลที่ไดมาใชในการพยากรณความตองการ
ของลูกคา 
 2.  การพยากรณเชิงปริมาณ (Quantitative Methods) เปนการพยากรณท่ีใชรูปแบบทาง
คณิตศาสตรเขาชวย และมักจะนําขอมูลในอดีตมาใชในการพยากรณ การพยากรณนี้แบงออกเปน 2 
รูปแบบ สําคัญ ไดแก 
   2.1 รูปแบบปจจัยสาเหตุหรือรูปแบบเชิงเหตุผล (Associative Models) เปนการ
พยากรณดวยการวเิคราะหปจจัยตางๆ ท่ีจะมีผลกระทบตอส่ิงท่ีจะพยากรณ เชน การพยากรณโดยใช
การวิเคราะหการถดถอยเชิงเสนตรง (Linear regression) ซ่ึงเช่ือในความสัมพันธของตัวแปรอิสระ 
และตัวแปรตามวามีความเกี่ยวเนื่องกันจนทําใหนํามาพยากรณหาความสัมพันธได 
  2.2 การพยากรณแบบอนุกรมเวลา (Time Series Models) จะใชขอมูลในอดีตเพื่อ
มาพยากรณอนาคตโดยต้ังอยูบนสมมุติฐานท่ีวาขอมูลในอดีตจนสามารถใชพยากรณอนาคตได โดย
ใชขอมูลจากในอดีตเทานั้นมาพยากรณออกมา รูปแบบอนุกรมเวลาสามารถแบงไดเปน 4 ลักษณะ 
คือ 
   1) รูปแบบการพยากรณแนวโนม (Trend) เปนลักษณะของขอมูลท่ีคอยๆ 
เกิดข้ึนในลักษณะของขอมูลท่ีเพิ่มข้ึน หรือลดลงก็ได เชน ขอมูลรายไดประชาชาติ อายุของ
ประชากรที่ตองเพ่ิมข้ึนทุกๆ ป การเปล่ียนแปลงทัศนคติของประชาชนในดานวัฒนธรรม เปนตน 

 2) รูปแบบการพยากรณตามฤดูกาล (Seasonality) เปนลักษณะของขอมูลท่ี
เกิดข้ึนในลักษณะ ของฤดูกาลได ซ่ึงหนวยยอยเปนไดต้ังแต วัน สัปดาห ไตรมาส เดือน ป ข้ึนอยูกับ
ลักษณะของผลิตภัณฑ เชน รถโดยสารประจําทางจะมีคนข้ึนมากในช่ัวโมงเรงดวนท้ังตอนเชา และ
ตอนเย็น เปนตน 

 3) รูปแบบการพยากรณแบบวัฎจักร (Cycle) รูปแบบของขอมูลในระยะยาวจะ
มีลักษณะท่ีเกิดข้ึนซํ้าๆ ในแตละชวงปซ่ึงจะสงผลตอการพยากรณธุรกิจในระยะส้ันท่ีจะนํามาใช
วางแผน อยางไรก็ตาม การพยากรณวัฏจักรธุรกิจนั้นจะทําไดยาก ท้ังนี้เพราะข้ึนอยูกับปจจัยสําคัญ
ตางๆ ท่ีสงผลกระทบ เชน เศรษฐกิจ การเมือง หรือวิกฤติระหวางประเทศ เปนตน 
     4) รูปแบบการพยากรณแบบสุม (Random) เปนขอมูลท่ีเกิดจากเหตุการณท่ีไม
คาดฝน หรือมีลักษณะท่ีไมแนนอนตายตัว ทําใหไมสามารถคาดการณลวงหนาได 
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 รูปแบบของอนุกรมเวลานี้สามารถแบงออกไดเปน 4 วิธี คือ 
 1. วิธีการหาคาแบบตรงตัว (Naïve Approach) วิธีการหารคาแบบตรงตัวนี้จะใช
หลักการท่ีวา “ความตองการของผลิตภัณฑในอนาคตจะเทากับความตองการปจจุบัน” เปนวิธีการ
พยากรณท่ีประหยัดตนทุน และรวดเร็ว สามารถใชเปนจุดเร่ิมตนในการพยากรณแลวคอยปรับเทียบ
คาพยากรณกับรูปแบบอ่ืนตอไป 
 2. วิธีการหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ี (Moving Averages) วิธีการหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ีเปน
ลักษณะของเทคนิคทางคณิตศาสตรท่ีใชหาคาเฉล่ียท่ีเปล่ียนไปตามชวงเวลาที่กําหนด โดยนําชุด
ขอมูลลาสุดแทนทีชุดขอมูลเกาสุดแลวทําการหาคาเฉล่ียใหมในแตชวง เชน 3 เดือน หรือ 5 เดือน 
เปนตน วิธีนี้สามารถคํานวณหาได 2 ลักษณะ คือ แบบอยางงาย (Simple moving average) และแบบ
ถวงน้ําหนัก (Weighted moving average) (Jay Heizer & Barry Render : 2549) 
 การพยากรณโดยวิธีการหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบงาย (Simple moving average) 

คาเฉล่ียเคล่ือนท่ี  =   คาความตองการกอนหนาชวงระยะ n / n (2-15) 
 

 เม่ือ n จํานวนชวงระยะเวลาในคาเฉล่ียเคล่ือนท่ีท่ีใชในการคํานวณ 
 การพยากรณโดยวิธีการหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบถวงน้ําหนัก (Weighted moving 
average)  

คาเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบถวง =  (น้ําหนกัในชวงระยะ n) x (ความตองการในชวงระยะ n)  
                                                                                              น้ําหนกั                         (2-16) 
 

 การพยากรณโดยวิธีการปรับเรียบแบบเอกซโพเนนเชียล (Exponential smoothing)  
 การพยากรณโดยวิธีการปรับเรียบแบบเอ็กซโปเนนเชียล เปนการถวงน้ําหนักเคล่ือนท่ี
อีกแบบหนึ่งท่ีคอนขางงายในการนําไปใชงาน และใชขอมูลนอยลงสําหรับการพยากรณ วิธีการ
ปรับเรียบแบบเอ็กซโปเนนเชียลสามารถหาไดจาก 
  F t  = F 1t  +   (A 1t  - F 1t ) (2-17)   

กําหนดให  F t  = คาพยากรณความตองการใหม  

  F 1t  = คาพยากรณชวงท่ีผานมา 

    =  คาคงท่ีปรับเรียบ (Smoothing constant) (0 1  )  

   A 1t  = ความตองการที่แทจริงท่ีผานมา 
 วิธีการปรับเรียบแบบเอกชโพเนนเชียล (Exponential smoothing) งายในการใชและ
ประสมความสําเร็จไดดี (Jay heizer & Bary Render, 2549) 
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 การพยากรณโดยวิธีการปรับเรียบแบบดับเบิลเอกชโพเนนเชียล (Double exponential 
smoothing) 
  S’ t = αX t  + (1-α) S’ 1t  (2-18) 
  S” t  = αS’ t  +  (1-α) S” 1t     (2-19) 
  a = 2 S’ t -S” t   (2-20) 

  b       =   



1

(S’ t -S” t ) (2-21) 

  S = a + bm (2-22) 
 เม่ือ α  = คา (คงท่ี) ปรับเรียบเอกซโพเนนเชียล 
  M = จํานวนชวงเวลาลวงหนาท่ีตองการพยากรณ 
 การปรับเรียบแบบดับเบิลเอกซโพเนนเชียล จะใหคาพยากรณท่ีดีพอๆ กับคาเฉล่ีย
เคล่ือนท่ีซํ้าสองคร้ัง แตจะมีขอไดเปรียบ คือ สามารถคํานวณคาตางๆ ไดสะดวกและรวดเร็วกวา
นอกจากนั้นยังสามารถใชพยากรณไดดีกับขอมูลท่ีมีรูปแบบท่ีเปนเสนตรงตามแนวนอน 
(Horizontal pattern) และแนวทิศทาง (Trend pattern) (ชุมพล ศฤงคารศิริ, 2541) 
 การพยากรณโดยวิธีการแบบฤดูกาลของวินเตอร  (Winter’s Linear and Seasonal 
Exponential Smoothing) การพยากรณโดยวิธีวินเตอรจะใหคาการพยากรณท่ีดีเหมือนกับการปรับ
เรียบเอกชโปเนนเชียลซํ้าสองคร้ัง แตจะมีขอไดเปรียบท่ีเหนือกวา คือสามารถพยากรณกับขอมูล
อยางนอย 2 ฤดูกาล และจะมีรูปแบบที่ประกอบดวย 3 สวนคือ สวนปรับเรียบ (S t ) สวนของ
แนวโนม (b t ) และสวนของฤดูกาล (I t ) ซ่ึงสามารถจะแยกเขียนเปนสมการไดดังนี้ 

  s t  = α  
Lt

t

I

X



 + (1 - α) (S 1t  + b 1t ) (2-23)  

  b t = γ (S t  - S 1t )  +  (1- γ)b 1t   (2-24) 

  i t =  ß 
t

t

S

X  + (1 – ß) i Lt   (2-25) 

 เม่ือ  x t     =   ขอมูลท่ีเวลา t  
   s t = คาปรับเรียบท่ีเวลา t 
   b t = ความชันของขอมูลเวลา t 
   i t = ดัชนีฤดูกาลที่เวลา t 
   L = ชวงเวลาใน 1 ฤดูกาล (เปนจาํนวนเดือนหรือควอเตอรใน 1 ป 
     α, γ, ß,      = พารามิเตอรของการพยากรณซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 ถึง 1 
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 จะเห็นไดวาจุดประสงคของการพยากรณแบบวินเตอรนั้น จะเหมือนกับการปรับเรียบ
เอกชโปเนนเชียลซํ้าสองคร้ัง (มีการปรับเรียบเชิงสุมและแนวทิศทาง) แตจะพิจารณาถึงพารามิเตอร
ท่ีเกี่ยวของกับฤดูกาลรวมอยูดวย 
 การหาคาพยากรณโดยวิธีวินเตอรจะคํานวณไดจากสูตรดังนี้ 

F mt  = (s t  + b tm) i mLt   (2-26) 

 การใชวิธีวินเตอรในการพยากรณนั้น มีประเด็นสําคัญอยูท่ีการกําหนดคาพารามิเตอร
คือ α, ß, และ γ ถาพารามิเตอรเปล่ียนไป จะทําใหคาพยากรณแตกตางกัน ดังนั้น ปญหาจึงอยูท่ีวา 
α, ß, และ γ จะมีคาเปนเทาไร ซ่ึงตองใชวิธีกําหนดคาพารามิเตอรแตละตัวข้ึนมากอน และเปล่ียน
คาไปเร่ือยๆ จนกวาจะไดคาพารามิเตอรท่ีทําใหคาความคลาดเคล่ือนตํ่าสุด  
 การวัดคาความคลาดเคล่ือนของการพยากรณ 
 การพยากรณโดยใชรูปแบบคาเคลื่อนท่ี การปรับเรียบแบบเอกซโพเนนเชียล หรือวิธี
อ่ืนๆ สามารุเปรียบเทียบคาพยากรณไดกับคาจริงท่ีเกิดข้ึน โดยสามารถหาคาความคลาดเคล่ือนท่ี
เกิดจากการพยากรณไดจาก (Jay Heize & Barry Render : 2549) 
 คาความคลาดเคล่ือนของการพยากรณสามารถวัดไดหลายวิธี แตมี 3 วิธีเปนท่ีนิยม คือ 
 1.  คาเฉล่ียความคลาดเคล่ือนสมบรูณ Mean absolute deviation (MAD) วิธีนี้จะคํานวณ
นําผลรวมของคาสมบรูณความคลาดเคล่ือนจากการพยากรณ แลวหารดวยจํานวนชวงเวลาของ
ขอมูล (n) 
    MAD = ∑   [คาท่ีเกิดข้ึนจริง – คาท่ีพยากรณ] / n         (2-27) 
             
 2. คาเฉล่ียความคลาดเคล่ือนกําลังสอง Mean square error (MSE) เปนการนําคาแตกตาง
ระหวางคาท่ีเกิดข้ึนจริง และคาท่ีพยากรณกําลังสองดังนี้ 

   MSE = ∑   [คาความคลาดเคล่ือนของการพยากรณ] 2 / n              (2-28) 
        

หรือ  MSE = ∑   [คาท่ีเกิดข้ึนจริง – คาพยากรณ] 2 / n       (2-29) 
        

 3. คาเฉล่ียเปอรเซ็นตความคาดเคล่ือน [Mean absolute percent error (MAPE) ปญหา
ของการหาคาท้ัง MAD และ MSE คือ หากคาของขอมูลมีคามากจะทําใหคาของ MAD และ MSE มี
คามากไปดวย เพื่อแกปญหาดังกลาว จึงมีการใชคา MAPE แทน ซ่ึงหาไดจาก 

MAPE = [∑ (คาท่ีเกิดข้ึนจริง – คาท่ีพยากรณ)/คาท่ีเกิดข้ึนจริง] x 100 / n (2-30) 
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 2.3.2 ประโยชนของการพยากรณ 
 การพยากรณมีประโยชนท่ีสําคัญๆ สําหรับองคกรธุรกิจอยูหลายประการ ดังตอไปนี้ 
 1. การพยากรณชวยในการกําหนดตารางการใชทรัพยากรที่ มีอยู ในปจจุ บัน 
(Scheduling exiting resources) เชน เคร่ืองจักร คนงาน เงินสดหมุนเวียน ฯลฯ มีการใชไปเทาใด ถูก
ใชอยางมีประสิทธิภาพหรือไม และมีลักษณะการใชอยางไร 
 2. การพยากรณทําใหองคกรสามารถเสาะแสวงหาทรัพยากรอ่ืนๆ เพิ่มเติม (Acquiring 
additional resources) จากพ้ืนฐานขอมูลท่ีมีอยูในปจจุบันผนวกกับ Lead time หรือระยะเวลาที่
กําหนดไวในแผน องคกรจะสามารถเสาะหาทรัพยากรที่คาดวาตองการใชในอนาคตไดอยางทัน
การณ เชน วัสดุอุปกรณ เงิน คน และวัตถุดิบตางๆ เปนตน 
 3. การพยากรณทําใหทราบวาองคกรธุรกิจตองการทรัพยากรอะไร (Determining what 
resource are desired) ความถูกตองแมนยําชวยใหองคกรสามารถตัดสินใจวาทรัพยากรอะไรคือส่ิงท่ี
องคกรตองการอยางแทจริง ไมเสียเวลาและไมเสียเงินไปกับส่ิงท่ีไมจําเปน 
 4. การพยากรณสามารถนํามาใชในการวางแผนชองทางการจัดจําหนาย (Channel of 
Distribution) เพื่อใหสินคามีเพียงพอกับความตองการของผูบริโภคและสามารถตอสูกับคูแขงขันได 
 5. การพยากรณสามารถใชในการวางแผนจัดทํางบประมาณสําหรับหนวยงานตางๆ 
ขององคกรเพ่ือใหสามารถทํายอดขายไดถึงเปาตามท่ีไดพยากรณไว 
 6. การพยากรณชวยในการวางแผนสงเสริมการจําหนาย (Promotions) ใหกับลูกคาได
อยางมีประสิทธิภาพและสอดคลองกับสถานการณท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนในอนาคต เพราะฉะนั้นการ
พยากรณการขายจะชวยใหผูบริหารสามารถตัดสินใจเตรียมหาวิธีการปองกันไมใหยอดขายลดลง
ตามท่ีพยากรณไว 
 7. การพยากรณยอดขายเปนเคร่ืองมือท่ีชวยในการควบคุมและรักษาสวนแบงตลาด 
(Market share) ใหมีความตอเนื่องในดานบวก ขณะเดียวกันก็สามารถเปนเคร่ืองมือในการ
ประเมินผลการดําเนินงานได เพราะผูบริหารสามารถนําคาท่ีพยากรณไดมาเปนเครื่องมือในการ
ตรวจสอบวาวิธีการหรือกลยุทธท่ีองคกรใชอยูนั้นเปนวิธีท่ีเหมาะสมหรือไม เพื่อจะไดสามารถ
ดําเนินการแกไขหรือปองกันไมใหเกิดความผิดพลาดข้ึนอีกไดอยางทันทวงที 
 8. การพยากรณยอดขายสามารถใชเปนเคร่ืองมือในการกําหนดเปาหมายในการ
ดําเนินงาน ทําใหผูบริหารสามารถประเมินสถานการณและสรางความคาดหวังในอนาคต (กุณฑลี 
ร่ืนรมย, 2545) 
 การพยากรณเปนพื้นฐานของการตัดสินใจ ยิ่งการพยากรณมีความแมนยํามากเพียงใด
องคกรก็สามารถเตรียมตัวในการแสวงหาโอกาสและลดความเส่ียงไดดียิ่งข้ึนเทานั้น การมีความ
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ถูกตองและความทันสมัยของขอมูลเกี่ยวกับ ราคา อุปสงค และตัวแปรสําคัญอ่ืนๆ จะทําใหการ
พยากรณมีความแมนยํามากข้ึน (สุทัศน รัตนเกื้อกังวาน, 2548) 
 
2.4 ผลงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 รัชนีวรรณ ยืนยงค (2552) ไดศึกษาวิเคราะหหาวิธีการพยากรณความตองการ และการ
จัดตารางการผลิตท่ีเหมาะสมสําหรับผลิตเบเกอร่ี ซ่ึงเลือกใชโปรแกรมคอมพิวเตอรเขามาประยุกต 
ใช คือ Minitab 14 โดยวิธีการพยากรณแบบอนกุรมเวลา (Time Series Models) เทคนิคการพยากรณ 
ไดแก Moving Average, Single Exponential Smoothing, Double Exponential Smoothing, Winters 
Method โดยนําคาพยากรณไปวิเคราะหในการจัดตารางการผลิตโดยใชโปรแกรม DR. Chatpon M.s 
Interactive Production Scheduling & Sequencing Software ผลการทดลองไดเลือกวิธีการพยากรณ
ความตองการดวยวิธีหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ี Moving Average สําหรับพายสัปปะรดและแฮมชีสบัน 
และวิธี Single Exponential Smoothing สําหรับมินิครัวซองทชอคโกแลตและอัลมอนดเรซ่ินเดนิช  
 วัชรินทร เปยสกุล (2549) ศึกษาการพยากรณและการวางแผนการผลิตรวมของบริษัท
ผลิตกะทิสด โดยนําขอมูลในอดีตมาทําการวิเคราะห เพื่อหาวิธีการพยากรณท่ีเหมาะสม โดย
เปรียบเทียบเทคนิคการพยากรณดวยวิธีหาคาเฉล่ียเคล่ือนท่ี Moving Average และวิธี Single 
Exponential Smoothing และคัดเลือกวิธีการพยากรณดวยวิธีท่ีใหคาเปอรเซ็นความผิดพลาดตํ่าสุด
และนําคาท่ีไดจากการพยากรณมาทําการวางแผนการผลิตรวมโดยใหโปรแกรมเชิงเสนตรง (Linear 
Programming) เพื่อใหกําไรสูงสุดภายใตขอจํากัดของโรงงานกรณีศึกษา 
 วรพจน  บรรจงทรัพย (2551) ประยุกตใชระบบการวางแผนทรัพยากรการผลิตใน
กระบวนการฉีดพลาสติกดวยโปรแกรม ECON วัตถุประสงคเพื่อตองการจะวางแผนความตองการ
วัสดุ เพื่อใหวัสดุคงคลังท่ีจัดเก็บมีปริมาณท่ีตํ่าท่ีสุด ซ่ึงจะมุงเนนไปที่ผลิตภัณฑเกี่ยวกับบรรจุภัณฑ
อาหารซ่ึงมียอดขายและการใชทรัพยากรสูงสุดของโรงงานตัวอยาง โดยมีนําเทคนิคการการ
พยากรณโดยวิ ธี  Winters’ Model โดยมีคา  Alpha (level) 0.2, Gamma (trend) 0.4 และ  Delta 
(seasonal) 0.0 ซ่ึงปรากฏวามีคาความคลาดเคลื่อนนอยท่ีสุด และการควบคุมสินคาคงคลังดวยวิธี 
ABC analysis โดยจะนําขอมูลท่ีไดมาใชกับโปรแกรมสําเร็จรูปการวางแผนความตองการวัสดุ
(ECON) เขามาชวยในการประมวลผลรายงานแผนความตองการวัสดุ ทําใหการเปล่ียนแปลงแผน
ความตองการวัสดุและแผนการผลิตทําไดสะดวกและรวดเร็วยิ่งข้ึนและลดเวลาที่ใชในการวางแผน
ใหนอยลง  ผลการโปรแกรมสําเร็จรูปท่ีนําไปใชในโรงงาน ท่ีแตเดิมใชวิธีประมาณความตองการ
วัสดุโดยการพยากรณจากสถิติการใชวัสดุ เม่ือมีการนําโปรแกรมสําเร็จรูปมาใชในการวางแผน
ความตองการวัสดุในโรงงาน ผลท่ีไดแสดงใหเห็นวาปริมาณการคงคลังวัสดุลดลง 10.14% เวลาท่ี
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ใชในการวางแผนความตองการวัสดุลดลง 66.66 เปอรเซ็นต และจํานวนวันเฉล่ียลาชาในการ 
สงมอบสินคาลดลง 58.53 เปอรเซ็นต โดยท่ียังมีปริมาณวัสดุไวใชอยางพอเพียงกับความตองการ 
 เบญจาภา สุวรรณประทีป (2548) ไดวิเคราะหและหาวิธีทางแกไปท่ีจะทําใหตนทุนใน
การส่ังซ้ือและการจัดเก็บสินคาในแตละคร้ังลดนอยลง และอยูในจุดท่ีประหยัดสุด โดยในการศึกษา
นั้นไดนําโมเดลตางๆ มาใชไดแก ABC Analysis ซ่ึงนํามาใชในการจัดกลุมโดยแยกความสําคัญของ
สินคาตามยอดขายของสินคาแตละประเภท และนําสินคาในกลุม A และ B มาทําการวิเคราะห โดย
หาคาพยากรณดวยวิธีการ Moving Average จากการเก็บยอดปริมาณการขายของสินคาแตละ
รายการในชวง 4 ป (2545 – 2548) และจากผลท่ีไดนํามาคํานวณเพื่อหาคา EOQ และ ROP ท่ีเปน
จํานวนในการสั่งซ้ือท่ีประหยัดท่ีสุดในแตละคร้ัง แตในการศึกษานั้นไดทําการศึกษาอยางละเอียด
เฉพาะสินคาในกลุม A เทานั้น เนื่องจากสินคาในกลุมนี้มียอดขายมากท่ีสุดคือ 80% ของรายได 
ดังนั้นทางผูศึกษาจึงเห็นความสําคัญในการแกไขปญหาท่ีกลุมสินคานี้กอน จากการศึกษาพบวาการ
ใชเคร่ืองมือในการหาปริมาณการส่ังซ้ือแบบประหยัดนั้นสามารถทําใหบริษัทลดตนทุนในการ
ส่ังซ้ือ และการเก็บสินคาคงคลังสําหรับสินคากลุม A ไดถึง 10% ดังกลาวจึงสรุปไดวาการเสนอ   
กลยุทธในการจัดการสินคาคงคลังคือ การปรับปริมาณการส่ังซ้ือใหมใหอยูในจุดท่ีมีคาใชจายตํ่า
ท่ีสุดเพื่อเปนการลดตนทุนและทําใหปริมาณสินคานั้นเพียงพอตอความตองการขาย สําหรับสินคา
กลุม B นั้นก็สามารพใชกลยุทธเชนเดียวกันไดเนื่องจากเปนสินคาท่ีมีความสําคัญรองลงมาจาก
สินคาในกลุม A สําหรับกลยุทธของสินคาในกลุม C นั้น เนื่องจากมีการเคล่ือนไหวนอย ดังนั้นจึง
สามารถท่ีจะไมตองเก็บไวเปนสินคาคงคลังและใหส่ังซ้ือเขามาในปริมาณท่ีลูกคาตองการใชงานใน
แตละคร้ัง  
 
 
 
 


